

新疆雪場復業生意忙到走不開 無奈退掉回粵探母機票

隨着春節的臨近，艾文的滑雪俱樂部生意越來越好，然而他卻越來越「糾結」：一邊是事業開始有起色的喜悅，另一邊則是遠在廣東的媽媽。兩年前，艾文從廣東來到新疆，經營起一家滑雪俱樂部，此後卻接連遭受疫情影響，生意被衝擊得七零八散。今個雪季雪場重啟營業，生意開始好轉，客流越來越旺，正是離不得他的時候，但獨自留守在廣東家裏的媽媽也讓他十分牽掛。這個特別想回家的「90後」青年最終在媽媽的支持下退了機票：「媽媽真的很愛我們，也理解我的決定。新年最大的心願就是多多掙錢，希望以後能在想媽媽的時候就回家，陪在她身邊，而不是被生活的苟且絆住腳步。」

◆文、圖：香港港文匯報記者 李陽波、張仕珍 連線新疆報道



◆看中滑雪行業前景，廣東青年艾文在新疆可可托海經營一家滑雪俱樂部。

孝順廣東仔： 謝謝媽媽的愛和理解

2021年冬，即將在北京舉行的冬奧會在全國掀起了一股冰雪運動熱潮。酷愛滑雪的艾文敏銳地嗅到商機，隻身從廣州來到新疆可可托海，開啟了自己的創業之旅，艾文滑雪俱樂部應運而生。然而，讓艾文始料不及的是，雖然2022北京冬奧會一度給自己的滑雪俱樂部帶來火爆的生意，但在連續的疫情下，這樣的場景幾乎是曇花一現。雖然艾文對自己的判斷充滿信心，並在2022年追加了投資，但從當年9月份開始，疫情的衝擊還是讓俱樂部陷入了經濟危機。

「記得當時我剛從廣州返回，雖然開始說是7天隔離，但實際上最終卻被封控管理了50多

天。」艾文說，那時的自己情緒曾低到了極點，但是想着砸進去那麼多錢，想着自己熱愛的滑雪事業，特別不甘心。於是在疫情解封後，他很快調整了心態，又元氣滿滿地投入到了工作當中。

去年11月中旬，作為內地開板最早的雪場，可可托海國際滑雪度假區在推遲了一個多月後終於重啟營業。尤其是在12月份，隨着國家不斷優化疫情防控措施，旅遊業開始復甦，這也給了艾文繼續堅持下去的信心和新的期盼。

凌晨仍有客 忙到一日只吃一餐

元旦過後，看到來可可托海滑雪旅遊的人逐漸增多，艾文的事業也開始有了起色。「1月初，我將店面裝修一新，希望以全新姿態迎接客人的到來。」艾文表示，如今每天晚上營業到凌晨一兩點還有客人進店，忙的時候一天只吃一頓飯，但他特別喜歡這種忙碌的感覺，充實而快樂。

隨着春節的臨近，艾文的滑雪俱樂部生意越來越好，然而他卻越來越「為難」。「一邊是事業開始有起色的喜悅，一邊是遠在廣東的媽媽。」作為家中唯一的兒子卻不能陪伴左右，艾文的心裏像刀割一般難受。「很難抉擇，尤其是今年，其實特別特別想回家。」

「想到媽媽一個人 特別過意不去」

艾文表示，早在他16歲時，父親就因病去世了，家中3個姐姐如今已經出嫁，平日裏只剩媽媽一人在家。「媽媽很愛我們，每次回家，她都會忙前忙後做好吃的，給我煲湯、做菜，家的溫暖始終激勵着我前行。」在艾文心中，陪伴媽媽已成了如今過年最大的意義。去年春節前夕，家裏傳來消息，媽媽不小心扭傷了腳，艾文連夜買票就飛了回去。新疆到廣東本就路途遙遠，再加上當時的防疫政策，從新疆可可托海到廣東廣州，再到家裏，包車轉機再倒車，足足走了17個小時。直到看到媽媽的那一刻，他懸着的心才放了下來。「一直以來，最不忍心看着媽媽一個人，總怕她孤單。」艾文說，尤其在他的家鄉，春節有很多習俗，別人家裏都是齊齊整整全家出動，每每想到媽媽一個人，就會特別過意不去。

經歷了很長一段時間的反覆考慮後，艾文愧疚地告訴媽媽今年不回家了。「媽媽理解，也支持你，你這個年齡就應該以事業為重，以後團聚的日子有的是。」媽媽的包容和理解是最無私的。艾文說，「媽媽真的很愛我們，也理解我的決定。新年最大的心願就是多掙錢，希望以後能在想媽媽的時候就回家，陪在她身邊，而不是被生活的苟且絆住腳步。」



▲艾文和同事在雪地里直播滑雪。

▼隨着防疫措施不斷優化，新疆冰雪旅遊業迎來復甦。圖為遊客在新疆體驗雪地騎乘遊。

可可托海位置示意圖



◆可可托海國際滑雪度假區吸引了不少遊客。

“一切都在恢復正常 今年一定不會差”

艾文曾經是一個從事編程設計的專業管理人員。2018年冬天的北海道旅行是他第一次接觸到滑雪，此後便愛到不可自拔。直到2021年10月，他來到可可托海滑雪，面對厚厚的粉雪，和煦的陽光，溫柔的冬風，「一下子就愛上這裏了。」原本3天的滑雪之旅也變成了艾文的新事業起點。

新冠疫情三年，文旅行業經受了前所未有的挫折。特別是2022年，對於艾文來說無比艱難，靠做一些小團隊維持。儘管經歷了前期的

低迷，但艾文依然對自己的事業信心滿滿。「我喜歡新疆，喜歡可可托海，也看好這裏，對未來還是挺期待的。」

艾文表示，隨着疫情防控措施的調整，市場開放度越來越大，一切都在恢復正常。「人們有了收入，就會恢復消費，就像回到三年前一樣，消費紅紅火火。」他說，非常相信國人的消費力。「尤其是春節期間，客人都出來玩了，這就是我們事業的高峰期，最忙的時候。」

艾文表示，今年投入的錢比以往多，期待也比以往大了許多。「必須要把工作做好，維護好自己的客戶。」

「從這幾天的接待量來看，今年一定不會差。」艾文表示，滑雪是一個風口行業，在北京冬奧會和疫情優化措施的帶動下，只要把握得當，未來可期。

新疆發百萬消費券吸客

據了解，今年春節，為了拉動冬季旅遊消費市場，讓遊客在新疆感受冬日「煙火氣」，新疆維吾爾自治區文化和旅遊廳面向全國各地遊客，發放「2022—2023新疆冰雪旅遊消費券」5萬餘張，預計補貼資金400萬元人民幣。此次新疆發放的百萬消費券，遊客可在包括可可托海國際滑雪度假區在內的10家新疆主流雪場參與消費滿減活動，感受新疆冬日「煙火氣」。

「我們可可托海國際滑雪度假區也推出了一系列優惠政策，讓各族群眾樂享冰雪運動，希望將來他們的身影能夠在冰雪競技場上閃耀光芒。」富蘊縣可可托海泰旅旅遊投資發展有限公司常務副總經理馮凱表示，目前可可托海滑雪度假區增加了持證教練員50人，已經做足準備迎接春節客流。



◆新疆冰雪專列搭載遊客前往雪都阿勒泰滑雪。

「粉末雪」最宜滑雪季持續逾7個月

特稿

作為新疆旅遊最重要的板塊之一，可可托海國際滑雪度假區於2020年10月1日實現開板首滑，超長雪季令雪場可運營到第二年的5月上旬，而且當地雪場因氣候乾燥，擁有與日本北海道、中國長白山雪場同樣的「粉末雪」，質地輕而乾，觸感柔軟，多次滑雪過後，雪道上也不會形成一條條冰槽。

「經過幾年的運營，如今可可托海國際滑雪度假區在國內外的知名度日益提升，體外的遊客佔比高達百分之七八十。」富蘊縣可可托海泰旅旅遊投資發展有限公司常務副總經理馮凱告訴記者，作為一家集競技滑雪、大眾滑雪和野雪滑雪為一體的國際滑雪場，可可托海國際滑雪度假區被認證為中國雪道海拔落差最大的滑雪場。

可可托海國際滑雪度假區還擁有三條「全國之最」雪道。其中全國最長的雪道——「寶石大道」，可滑行9公里，落差1,200米；全國第一個達到高山滑雪滑降比賽標準的「鑽石道」，最大落差900米；全國坡度最陡的黑鑽道，高差227米，平均坡度71.28%。對於喜歡滑雪的遊客來說，這裏是一個很好的選擇。



◆可可托海國際滑雪度假區雪場的「粉末雪」質地輕而乾，觸感柔軟，非常適宜滑雪。

遊玩小貼士

1 從香港出發的遊客，可在深圳乘飛機直飛新疆阿勒泰地區富蘊縣，從富蘊縣機場可預約包車直接前往可可托海，包車價格300至500元人民幣左右，行車時間1.5小時。

2 可可托海國際滑雪度假區山上雪場內雪道旁有芳華可可酒店，獨享雪山美景，出門就可以滑雪，隨時可以回房間休息，但長期處於一房難求狀態，需要提前預訂。

3 可可托海山下酒店較多，其中2022年全新開業的伊雷木湖·三百所，湖邊的獨棟木屋小別墅，每個房間都有超大的落地窗，獨享可可托海的優美湖景。酒店湖景餐廳、咖啡廳、酒吧、KTV、洗衣房、健身房、智能家居等一應俱全。